

линии рингольдаго наступления германских сил, самое же наступление в широком масштабе — дело будущего.

А. Огилви.

### Всемирная война.

Общевосточная война грозит превратиться в войну всемирную. Из всех континентов земного шара одна только Южная Америка остается простой наблюдательницей начавшейся борьбы. Азия, Африка, Северная Америка и Австралия в большей или меньшей степени уже вовлечены в нее. При той связи, которая теперь установилась между всеми частями нашего мира, при том значении, какое имеют теперь колонии в экономической жизни метрополий, это вполне понятно и естественно. В этом отношении характерно сообщение, которое готовит быть дано императором Вильгельмом II: не нарушать целостности французской территории в Европу и доводить до конца, как вознаграждение за войну, приобретением в других частях света...

Телеграф уже оповестил нас, что готовится более или менее решительное вмешательство во войну целого ряда восточноевропейских стран. Япония, по крайней мере, серьезно намерена присоединиться к тройственному союзу. Канада, Австралия и Новая Зеландия продолжают свою помощь метрополиям, и эта помощь принята. Два дивизии из Индии перевозятся на европейский театр войны. Француз и англичане уже начали военные операции в Верхней Гвинее. Эскадра Соединенных Штатов в Северной Америке вышла в море с неизвестным назначением. Есть все основания полагать, что это — лишь начало и что весьма вероятно участие в «великой войне» наших дней. Разумеется, нельзя ожидать в отдаленных странах особенно интенсивных военных действий, но по своим результатам они могут оказаться даже более значительными, чем события в старой Европе.

Принимая во внимание то положение, в каком оказалась в настоящее время Германия, для которой выход в океан является англо-французскими флотами, особый интерес представляет теперь именно судьба немецких колоний. Общее пространство их составляет 2, мил. кв. километров (т. е. в них разбросаны пространство всей Германской империи), и большая часть их осталась почти совсем беззащитной. Многие из них могут стать легкой добычей англичан, французов, японцев и португальцев (если последние присоединятся к борьбе с Германией).

Наилучше защищенной немецкой колонией является Кио-Чао, в Китае (в Наньдунской провинции). Как известно, в мае, заняв Кио-Чао в 1897 г., обратили его мешковатую бухту в прекрасную гавань для военных и торговых судов, сильно ее укрепили и держат там небольшую охранный эскадру (два крейсера и три корабля). Вряд ли однако эта область может держаться долго, если с моря она будет блокирована англо-японским флотом (англичане имеют поблизости базу в Вейхай-вэй), а с суши (об этом уже говорилось) также обложена японцами. Затруднение состоит лишь в том, удастся ли японцам произвести десант, не нарушив нейтралитета Китая, так как область непосредственно уступленная Германией, представляет небольшой полуостров с береговой линией в 30 километров, за которым на 50 кило-

метров тянется так называемая «нейтральная зона».

Совершенно беззащитными остаются владения Германии в Тихом океане, где под ее протекторатом (с 1884 г.) находится северо-восточная часть Новой Гвинеи (Земля имп. Вильгельма) с архипелагом Бисмарка, а в непо-средственном владении — острова Маршалские, Каролинские и Мазару, купленные в 1899 г. у Испании после ее неудачной войны с Америкой, и два острова архипелага Самоа (Савайи и Уполу), занятые также в 1899 г. благодаря затруднениям Англии во время бурской войны (в общем до 245 кв. км.). Колонии эти окружены владениями Англии, Голландии (часть Новой Гвинеи, острова Молуккские и др.) и Соединенных Штатов (Филиппины, остров Туаму среди Маршалских, один остров в архипелаге Самоа). Для Японии эти германские колонии представляют особую ценность как морские базы в случае столкновения с Соединенными Штатами. Но именно поэтому сомнительно, чтобы Англичане легко позволили утвердиться здесь Японии. Если для западноевропейской республики есть выгода оказывать содействие Германии, с которой у нее идет напряженное экономическое соперничество, то еще более выгодно способствовать усилению Японии на Тихом океане.

В худшем положении находятся африканские колонии Германии. Они также почти не защищены, но у них есть и естественные защитники в среде других держав. Между тем эти колонии огромны и представляют для Германии ценность, как страны, принимающие избыток населения из метрополии, и как поставщики всевозможных «колонизационных» товаров. Вступив в ряды африканских колониальных держав в 1884 г., Германия за 30 лет стала среди них на одно из первых мест, присоединив при этом огромные территории. В настоящее время Германия владеет 2 1/2 мил. кв. километров, торговый оборот которых исчисляется теперь сотнями миллионов рублей.

Телеграф уже принес известие, что англичане и французы заняли береговую полосу Тоголанда. Область Того лежит в Верхней Гвинее и окончательно захвачена на Германию в 90-х годах; здесь развита добыча обильных минеральных ресурсов, кокосовых пальм, кукурузы; отсюда они вывозят каучук, какао, бананы, ямбир и т. п. Между тем с запада Того граничит с английскими колониями Восточного берега, а с востока и с севера — с французской Габонией. Таким образом, Того со всех сторон окружен неприятельскими владениями; средства же обороны его сводятся к ничтожной полиции и небольшому ядру туземных войск. Герард Доме, главный англичанин, — маленький порт, расположенный у самой границы, с 10—12 тыс. жителей, начальный пункт железной дороги, ведущей вглубь страны. Ни Доме, ни другие еще менее значительные поселения города не могут оказать никакого серьезного сопротивления движению англо-французских и Тоголандцев можно сейчас считать отнятым у Германии.

Далее к востоку, в самой глубине Гвинейского залива, лежит старейшая из африканских колоний Германии, Камерун, присоединенный в 1884 г. Камерун — в то же время и богатейшая колония Германии, которая вывозит отсюда каучук, кофе, слоновую кость, продукты масличных и кокосовых пальм, сахарный тростник и т. п. Подобно Тоголанду Камерун также окружен владениями английскими (Ни-

герия) и французскими (французское Конго); только с юга, у берега, лежит маленькая испанская колония (испанская Гвинея). Мы еще ничего не слышали о военных операциях против Камеруна. С суши он вряд ли возможен, потому что, за исключением границы с испанской Гвинеей, Камерун хорошо защищен самой природой: от англичан — горными массивами, от французов — пустыней. Но с моря, при парализованности германского флота, и Камерун останется беззащитным.

Третья обширная африканская колония Германии, известная под названием Юго-западной Африки, не представляет особого интереса для ее захвата. Это — пустынная, еще не вполне изведанная страна, требующая больших расходов от метрополии. Предполагают, что она богата минералами (железо и золото), но они не разрабатываются; земледелие требует в ней искусственного орошения; сколько-нибудь удается в ней лишь скотоводство. Надо заметить однако, что граница эта колонии с владениями Англии и Португалии (Ангола), а часть прибрежных островов и даже самого берега также находится в руках англичан. Если бы они пожелали занять еще несколько пунктов, помешать им было бы весьма трудно.

Напротив, огромное значение для англичан представляют африканские владения Германии на Индийском океане, так называемая Восточная Африка. Дело в том, что британские владения и

«сферы влияния» Англии тянутся почти непрерывной линией по всему восточному берегу Африки, от Средиземного моря до мыса Доброй Надежды. На север они начинаются Египетом, фактически находящимся в руках англичан, продолжают Суэцом, находящимся под протекторатом Англии, и оканчиваются областями Уганда и английской Восточной Африки, причём в чужих руках остается только независимая Абессиния и части берега, занятые французами и итальянцами. На юг Африки англичанам принадлежат обширишшая Наюская колония, присоединенная после последней войны с республиками буров, страны бечуанов и огромные пространства Родезии. Эти северные и южные владения англичан отделяют друг от друга именно владения Восточной Африки. Если бы англичане овладели и этой областью, их северные и южные владения соединились бы, и они могли бы провести рельсовый путь целиком по своей территории через всю Африку, от Александрии до Капитата. Возможность для англичан вести операции против немецкой Восточной Африки облегчается тем, что в их руках находится и некоторые пункты побережья и большие прибрежные острова Занзибар и Пемба. Кроме того не так далеко отстоит принадлежащий французам Мадагаскар; даже помощь может быть получена из Австралии, обзаведшейся за последние годы самостоятельным флотом; на-

конец, с юга влившая Восточная Африка граничит с владениями португальцев (Мозамбик), а внутри страны — с бельгийским Конго. По последним известиям мы уже знаем, что британский крейсер разрушил станцию беспроволочного телеграфа в Дарессаламе, главным городом германской Восточной Африки, лежащем поблизости от Занзибара (Дарессалам — довольно значительное поселение, где свыше 20 тыс. жителей).

Таким образом, положение всех африканских колоний Германии представляется в настоящее время крайне опасным. Станут ли они в будущем будущим театром военных действий, мы, конечно, не знаем, но что победившая сторона пожелает расширить свои колониальные владения в Африке на счет побежденной, это кажется нам весьма вероятным. Присоединение самой небольшой территории в Европу сопряжено с большими трудностями ввиду исторических традиций и сильного национального чувства местных жителей (достаточно напомнить приезд Дельзаса и Лотарингии). В чужих странах принято считать эти вопросы немаловажными значения, и европейские державы привыкли делить черную материю, не считая ни с населением, ни с историей стран, проводя новые границы прямо по меридианам и параллелям кругам.

В. Вакулин.

# ВОЙНА.

(По телеграфу и телефону от наших корреспондентов).

## На русско-германской границе.

**ПЕТЕРБУРГ.** 28-го и 29-го июля неприятель провёл на границе Ковенской и Сувалкской губерний усиленную рекогносцировку. Стрель сившие четыре батальона, 18-ти орудий и трех эскадронов артиллерии Вильгельма, но были отбиты. Бригада пехоты вытеснена с позиций Филлипов. Батальон ландштурмовцев пущен на Юбури, но большая часть была отбита у села Рачки.

**ПЕТЕРБУРГ.** Германские войска, отброшенные нашей передовой частью от Эйдунена, отошли дальше по направлению на Ляв и Юганенбург. В числе германских солдат, убитых волеи Эйдунена, опознаны солдаты 33-го пехотного полка. Они входят во вторую дивизию генерал-лейтенанта фонь Беллу. В эту дивизию входят также 4-й, 44-й и 45-й полки. Второй атака германского отряда, отраженная нами у Эйдунена, велась отрядами, состоящими из пехоты и артиллерии. Ватае здесь в пехоте принадлежат к составу 1-го и 20-го корпусов германской армии. Первый корпус, кенигсбергский, состоит из двух дивизий под начальством генерала фонь-Мазеу; 20-й корпус, расположенный в Алленштейн, состоит из двух дивизий с двумя кавалерийскими полками. Заведочкой отбита польская, помещенная во вчерашний вечер на вышней «Русский Выходской».

скими бригадами под командой генерала Шольца.

**ПЕТЕРБУРГ.** На русском фронте пруссаки опаздывают у Каллиа, Коленцола и Сбраха. Они разрушают переправу через реку Барту.

\* Из Варшавы «Дело» телеграфирует: Путь отряда близится к Каллиа и Коленцола удалось удерживать, что отряд германцев, занявших Греть, не превышает 10-ти тыс. человек. Перемысли слагами обращенными в население, были: есть ли в городе казаки.

## На австрийской границе.

**ПЕТЕРБУРГ.** На австрийской границе небольшая часть 11-го австрийского корпуса продолжала занимать переправу на реке Збруч.

**ПЕТЕРБУРГ.** Подступившая к городу Томашеву австрийская пехота была отбита.

**ПЕТЕРБУРГ.** Значительная австрийская кавалерийская часть отходит к Отшину Каленской губернии. Австрийская войска на русском фронте подчинены германскому командующему.

**ПЕТЕРБУРГ.** Передают слух, что Австрия не обменяет границы с Румынией. Путешественники видели даже побег с частью кавалерийского полка, будто перешедший австрийскому кавалерийскому на румынскую границу.

**ПЕТЕРБУРГ.** На аэродроме во Львов прилетел германский дирижабль. Там же производится публичное обучение метанию бомб. Одна бомба разорвалась и убила германского офицера-инструктора и двух нижних чинов.

\* Из Киева «Нов. Вр.» телеграфирует: С двух сторон из Волочиска и Радзивилов на Киевский фронт первые партии итальянских австрийцев, числом более 100.

## Сосредоточение германских сил.

\* ЛОНДОН, 29-го июля. «Агентство Бюро» почти сообщает: В настоящее время германские владения Польши усиливаются. Сосредоточены в восточной и восточной частях Польши австрийской и германской армий, соответственно, не могут быть опубликованы, а ввиду неприятия также скрыты эти части. Есть основания полагать, что главные германские силы на западной границе сосредоточены между Люблином и Дзешофом и Любом и что Лотарингия занята сравнительно небольшим количеством войск. Что касается южного района, то имеются указания на то, что австрийская войска вступила в Чехию. Полагают, что форты Лыса еще не заняты (СНА).

## На бельгийском театре войны.

\* ЛОНДОН, 29-го июля. Зрелища газеты не позволяют сделать заключение на бельгийском театре войны в том, что германцы отказались от плана захвата Льежа и вместо этого направляют к северу, в обход крепости Льеж, на Брюссель (СНА). \* ЛОНДОН, 29-го июля. «Агентство